



绘图 仁伟

男人的温情

早上，我常带儿子到外面的小吃店吃早餐，时间长了我发现一个很有趣的现象，多数情况下是母亲带着儿子吃饭，父亲带着女儿吃饭。

母亲带儿子吃饭时，往往是急匆匆地催孩子快点儿吃。父亲带女儿吃饭则有趣得多，他们多数会弯下腰，小声地问他的小“公主”：“咱吃啥？”

小“公主”们早上大多心情不佳，胃口不好，撅着嘴，爱理不理的。

父亲们很有耐性，哄小“公主”的话听了真让人心软：“咱就吃点儿吧，要不一上午……”这是语重心长型的；“今天咱们是吃八宝粥还是黑米粥？要不喝米酒汤？”这是软硬兼施型；“再吃个鸡蛋中不？”这是典型的细心周到型……我还没见过

哪个父亲对女儿大吼小叫的。

有时候，我吃完饭，走在上班的路上，想起刚才看到的某父女俩吃饭的情景，便会忍俊不禁，我把这情景叫“男子汉的温情时刻”。

温暖是一个让人喜欢的词语，温情就更是了，男人们那一刻的温情让我认定，他们的这一生恐怕不会再有比这更温和的时候了。女儿是他们心目中真正的公主，这种温情发自内心，永远温和，永远37℃。

我不是男人，不知他们心里到底想些什么，但我看到的情景让我深切地感受到，那一刻，他们心里有最暖最柔的阳光。这就是37℃男人，而37℃恰好是让人感到最舒适的温度。

(涧西区 青青芥)

五味人生

我爱我家

用这种方式爱你

弟弟、弟媳常年在外打工，将孩子托付给我教育。我费了好大劲儿，才让他和我那比他小半岁的儿子一起进了县城一所有名的公立学校就读。

侄子很聪明，但因从小缺乏父母管教，又被爷爷奶奶宠惯了，所以老师说“鬼点子多得不像一个七八岁的孩子”。他不把聪明才智用到学习上，却挖空心思不做作业，欺骗老师和我这个姑姑。

一天下午，我去接孩子放学，侄子的男同学告诉我，侄子在学偷了同学一块钱，他报告老师了。侄子不承认此事，老师也没办法。

善于伪装的侄子骗过了老师却没能骗过我，回到家，在我的严厉追问下，他承认拿了同学一块钱，并且已经花掉了。

我把侄子关进书房，罚他写作业，硬下心告诉他，作业做不完，或者做得不正确、不整洁，今晚就别想吃饭，也别想回房间睡觉。

在另一个房间平息了怒火后，我拿出两块钱放进了侄子的文具盒，告诉他：“明天到学校把这两块钱都交给老师，要加倍赔偿人家。如果有下次，就得十倍赔偿。我相信你没有下次了，也绝对不能有下次。”然后，我给侄子的老师发了一条短信，替侄子向老师道歉，并且请老师明天让侄子当着全班同学的面向那个丢钱的同学道歉，还回一块钱，另一块钱让老师奖励给举报侄子偷钱的那个同学。

我不知道这样做是不是小题大做，会不会适得其反，会不会在侄子幼小的心灵里留下伤痕，从而使他忌恨我，但我是在用自己的方式爱他，尽力让他做一个好孩子。

(洛宁县 李文霞)

感人至深

文友爱心暖人心

偃师文友韩报春因付不起昂贵的手术费，患病长达30年。文友将此事贴进洛阳网“河洛文苑”，还呼吁文友“尽一分心意”，献一片爱心。

一石激起千层浪。短短几天，相关帖子浏览次数上万，跟帖无数，捐款数万元。组织捐款的冷慰怀老师不顾繁琐，每天把当天捐款文友的名字、数额以及累计总额予以公布，并对跟帖文友、捐款文友的询问、祝福逐一回帖。

捐款的文友中，有不少是“以文会友”群的。周二晚，群管理员毛毛在群里说：“文友的力量真大，一天就为患病文友捐款上万元。”

因为忙，我一直没顾上细看，可当

我抽空打开“河洛文苑”浏览相关帖子时，发现群里的文友有十几人捐款。虽然没有显示他们捐了多少钱，但看着这些熟悉的名字，我深深地为“以文会友”群感到自豪，为这些群友的行为叫好。

捐款名单中还有平顶山文友“小黑裙”，她在文苑里发帖说：“报春的病情牵动了许多人的心，热心侠义的冷老师发起了捐款的倡议。这么多人伸出爱之手，令人感动。昨天我也捐出1000元，略表寸心。送上一滴水，唯愿润尔心。”

有文友捐出了稿费，有文友捐出了书款，还有一个叫“夏夜星空”的小文友捐出了自己的零花钱。

“情无边，爱无边！”文友“文君”如是说。“逝水浪花”是“以文会友”群里的文友，他在跟帖中说：“人生有很多不如意，人类本来是渺小的，但爱让我们变得强大。”

“梦中有颗星”面对文友踊跃捐款的爱心义举感慨之：“河洛大地花未尽，文苑丛中柳色新。疏藤瘦草凝香露，子规黄鹂带血呻。一双燕群辟心迹，八千蛟珠比爱心。流年不负莘莘愿，携暖襄阳报春亲。”

谁说文人相轻，在“以文会友”群里，我感受到的分明是爱，是感动，是文友间那浓浓的真情！

(汝阳县 皓然)

啼笑皆非

顾了狗顾不了手机

大王是我的同事，长得高高大大的，性格直爽。她不仅养猫，还养了一只斑点狗。

一天晚上，她的手机响了，一看是老公的电话号码，接听后却是陌生的声音。她质问对方为什么拿着她老公的手机，对方解释说，他们是养犬办的工作人员，让她把手机取走，还说让她回家问问她老公就知道是怎么回事了。

她赶紧回家，发现老公惊魂未定，

一问才知事情原委。原来，她老公出去遛狗，遇到养犬办的工作人员，人家问他办养犬证了没有，他一听立即紧张起来，因为他们没有办养犬证。

她想万一狗被没收，回家没法向老婆交代，第一反应就是赶快跑，因此，他牵着狗，一路狂奔，听到后面的人大喊：“手机掉了，你手机还要不要？”他担心捡拾手机会导致爱犬被没收，所以也无暇顾及了。

我们一听，都大笑了起来，我还打趣道：“手机诚可贵，爱犬价更高，若为爱妻故，手机就可抛。”

同事打电话给养犬办，问能不能办养犬证，得到肯定答复后，上午顺利地交了钱办了养犬证，领回了手机。同事说，看来做啥事都得按规矩来，以后遛狗，再不会出现这样的惊魂一刻了。

(西工区 张冰瑶)

家有儿女

妈妈愿你做一条河

亲爱的默默：

当时光之手轻轻地拉开夏的帷幕，当我看到你在我身边快乐地奔跑、大声地欢笑，我的整颗心都是柔软且欢欣的。默默啊，你快两岁了，在这700多天里，妈妈的心里全是你。

默默，你是一个勇敢的孩子。虽然你害怕打针，但是打针前你从来不哭；打完针，只要妈妈亲亲你，哪怕你的小脸蛋上挂着泪珠也会立刻止住哭，笑容灿烂地继续跟妈妈做游戏。你摔倒时，从来都是自己爬起来，虽然有时候会期待的眼神看着妈妈，但只要妈妈稍微鼓励，你就会站起来拍拍身上的土，然

后快乐地跑来跑去。

默默，你是一个开朗热情的孩子，是叔叔阿姨们最喜欢的“喜庆宝宝”。每次你见到小朋友，都会主动上前拥抱，有好吃的也会跟别人分享。希望你今后能把最喜欢的玩具拿出来跟别的小朋友一起玩，这样你会有更多的好朋友，能玩到更多更好玩的玩具。

默默，你也是一个贴心的孩子。奶奶教你念了几首“小板凳你莫歪，我请爷爷坐下来，我给爷爷捶捶背，爷爷夸我好乖乖”后，每天晚上给家里的每个人捶背就成了你的必修课。昨天中午，你端着小碗在客厅里吃饭，

看到妈妈走过来，你还站起来给妈妈搬来一个凳子，我真的要感叹，默默，你长大了。

有人说：“有些人的生命里没有风景，是因为他只在别人造好的、最方便的水管里流过来流过去。你不要理会那些水管，你要真的经过一个又一个风景，你才会是一条河。”默默，妈妈希望你做一条河，一条有美丽风景的大河。

无论怎样，默默，你要平安、健康、快乐地长大！

永远爱你的妈妈

(西工区 齐楠楠)